

# “爱心暑托班”来袭 7月8日开班

2019年上海市小学生爱心暑托班由团市委、市教委共同牵头，市委宣传部、市文明办、市体育局等12家单位共同主办。今年，爱心暑托班的带班人员原则上按师生比1:5左右配备。其中，班主任1人，志愿者不少于7人，其中大学生志愿者不少于5人、高中生志愿者不少于2人。预计将有超过12000名大、中学生志愿者加入到暑托班工作中，暑托班也将依然是全市规模最大的高中生志愿者项目。

与往年一样，今年爱心暑托班仍然是7月、8月各开办一期，其中第一期计划是7月8日至7月31日，第二期是8月1日至8月23日，贯穿整个暑假，实现暑期托管“全覆盖”。在办班点设置上，今年继续实现所有街道、乡镇的全覆盖之外，办班点数量再次突破，全市共实现办班556个，较去年增加10%，规模进一步扩大。

爱心暑托班将市级统一配送课程整合为德、智、体、美、劳五大类别，其中德育、智育、



美育、劳育将继续通过招投标的形式，采购社会组织课程，27家社会组织将在暑期为暑托班提供超过4400课时的课程。

另一方面，主办单位继续整合多方优质资源服务暑托班。市体育局作为今年新增的主办单位，将为全市16个区的所有爱心暑托班配送以足球、篮球、武术、跆拳道、体适能、跳绳、棋类项目为主的共21个项目的体育技能培训课程。此外，市委宣传部、市市场监管局、上海农商银行等单位及企业，也将为暑托班提供文化宣传、食品安全、水资源保护、少儿财商等优质课程资源。

## 曹家渡街道爱心暑托班信息

### ● 暑托班周期：

第一期：7月8日至7月31日  
第二期：8月1日至8月23日

### ● 暑托班时间：

周一至周五 08:00—17:30  
(16:00 家长可以接孩子)

### ● 暑托班地点：

曹家渡街道社区学校  
(武定西路1344弄12号)

### ● 招生对象：

具有上海小学学籍的学生  
(不包含幼儿园大班升小学的学生)

### ● 计划招生：

90人，共开设3个班级，额满为止

### ● 收费标准：

800元/期

### ● 报名方式：

电话预约报名  
报名电话：021-66610670(张老师)  
(现场缴费确认日期、地点和携带有关报名材料，待预约报名成功后另行通知)

### ● 预约报名时间：

2019年6月18日起至额满为止  
(周一至周五 09:00—16:30)

(青春上海、曹家渡街道)

## 师生作品

《曹家渡社区晨报》在教育版里开辟“师生作品”栏目，欢迎辖区内的师生投稿，一经选用将登报展示，以资鼓励。投稿邮箱：zhuji@sqcbmedia.com

## 我做万小好苗苗

文 刘昕月(万航渡路小学)

时间过得真快，转眼间我已经是二年级的“小小万”了。“大家好，我叫刘昕月！”，这样的自我介绍，我经历了很多次，每一次都会让我想起第一次在学校主持迎新活动的情景。

一年多前，我刚成为万航渡路小学一年级的新生。看着陌生的环境，陌生的老师，陌生的同学，我有点手足无措。但老师亲切细致的关心使我很快适应了小学的学习生活，

活泼的性格也使我与同学们相处愉快。

一天，老师交给我一项光荣的任务，让我主持全校的迎新活动。我又高兴又紧张，生怕自己不能干好这件事，辜负了老师的期望。老师和爸爸妈妈不断地鼓励我，帮助我练台词、练台风，一次次地纠正、改进。终于，我出色地完成了主持任务。看着台下老师和同学们笑盈盈的面孔，我也露出了发自内心的笑容。这是我成长过程中的一次重要锻炼，使我每次回想起来都一阵激动。

在学校里，我徜徉在知识的海洋里。丰富

多彩的校园活动也让我充满向往。京韵文化是我们学校的特色教育，京剧名家尚长荣老师、王佩瑜老师到学校参观，让我们面对面体会到京剧的魅力。我在舞蹈社团学习舞蹈“京韵小脸谱”，学习“水袖”，还在学校“京色+年华”展示活动中一展风采。

两年的学校生活，我不但认真学习知识，还培养了更加广泛的兴趣爱好：朗诵、唱歌、舞蹈……学校生活丰富多彩，点点滴滴都让我津津乐道。万小文化养育我，我做万小好苗苗。我爱我的学校，我爱我的老师和同学。

## 游寒山寺

文 徐镜滢(静安小学)

月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船。

自从学过这首诗，我一直对寒山寺念念不忘，我总是在想，如果我晚上住在寺庙旁边，我能写出怎样的诗句？唐代诗人张继又是怀着怎样的心情，写出了这样的千古名诗？夜晚的寒山寺，映照在晚霞里，又该是种怎样的美景呢？

在上个寒假假期，我们全家来到了这个著名的地方，我也终于有机会亲眼看到这座天下闻名的寺庙。过了一座拱桥，映入眼帘的是狭小的入口和绿色的“寒山寺”三个大字，人很多，我们在这里拍照留念，然后慢慢地排队，终于踏入了景区。在黄墙绿树之间，寒山寺的各色建筑显得更加富有历史感。寺庙里到处都有张继的枫桥夜泊诗，真是有缘。

来到大殿旁边，古朴的建筑吸引着我的注意力，但最让我惊喜的是大殿屋檐上竟然有西天取经的唐僧师徒四人和白龙马雕像，逼真的造型让人看了印象深刻。大钟发出的声响震耳欲聋，听解说员说如果是在新年，它会敲108下，代表敲走108个烦恼，新的一年就会吉祥如意了。

在碑廊，我见到了一位清朝书法家写的枫桥夜泊诗，就情不自禁地读了起来，站在寒山寺里朗诵这首诗，感觉和诗人的距离一下子又拉近了很多，书本上的诗化为了眼前的景色，真是别有一番风味呢！

## 一次难忘的头脑奥赛经历

文 苏畅(静安小学)

近日，我和三位小伙伴一起作为静安小学代表队队员，与充满创意和激情的头脑奥林匹克比赛来了一次亲密接触，留下了难忘回忆。

与大家所熟悉的奥林匹克运动会不同，头脑奥林匹克比的是即兴解决问题的能力，考验的是创新能力和团队协作精神。每次老师给队员们培训，都让我们做一个个创意“小游戏”，比如给我们一个装满不同形状纸片的饼干桶，让我们排出各式各样的图案，最有创意的加分，创意一般的不得分，甚至扣分。

队员们真是挖空心思，看似简单的游戏，要答得与众不同还真不容易！有时甚至还得

提出“能否破坏道具”这样天马行空的问题，大家都感慨：“只有想不到，没有做不到呀！”在一次次紧张的训练中，我和其他小队员结下了深厚的友谊，虽然大家来自不同的年级，但在小组合作中亲密无间，按照不同分工努力演好自己的角色。

经过紧张准备，我们终于迎来了比赛日。我们信心满满，紧张而兴奋地来到赛场。随后，我们抽到的题目是：在连续下大雨后的第一个晴天，如何用南瓜解决气温骤降问题？大家按照分工紧张准备了起来，有的用报纸做道具，有的商量解决方案，还有的演练情节，五分钟的准备时间很快过去了。

我们上演了一个南瓜打败气候怪物的即兴表演剧。终于等到专家点评了，评委老师说

我们演得很好，缺点是解决气温问题上没演绎清楚。队员们听了点评，原本兴奋的心情跌到了谷底，有的队员眼眶里都闪着泪花。大伙垂头丧气地走出了赛场。

赛后，老师勉励我们，凡事都有第一次，无论成功还是失败，只要尽力了，都是一次难得的经历。我们相互望着，脸上失望的神情渐渐消失了。尽管有遗憾，但我们也是携起手来面对失败。创新不容易，更没有止尽。人类每天都要面对各式各样的难题，只有学会在一次次失败中站起来，才能真正找到成功的创新。

一次难忘的头脑奥林匹克竞赛，让我明白了创新的意义，团队精神的可贵，还有面对挫折的勇气和毅力。这一刻，我最想说的是：“下一季比赛，我们再来！”

## 陶都宜兴

文 沈诺欣(静安小学)

我今年十二岁，从小生长在上海。我的祖籍是江苏省宜兴市，宜兴就坐落在太湖西岸。我爷爷是共和国的同龄人，他在宜兴精陶厂工作了十几年。从小我身边就有许多陶瓷物件，像文房四宝、精美的花瓶、茶具等。

在爷爷的相册里，有几张照片令我记忆深刻。第一张照片里的爷爷是二十多岁，赤着上身站在火光熊熊的龙窑前，腰里扎着围裙在干活。爷爷说，那时国家不富裕，工人都是

在高温下赤膊干活，美丽的陶瓷产品就是这样合着汗水一件件烧出来的。

第二张照片里的爷爷已步入中年，他坐在桌子前给一个花瓶上色，我看见他脚下还排着很多只花瓶。爷爷说，当年客户定制的花样都是靠人工一笔笔上色的，既费时又费力。那时爷爷发奋学习，还考上了陶瓷美术学校，毕业回厂后做起了技术员。

第三张照片里的爷爷已经光荣退休，胸前戴着大红花，站在全自动化龙窑前。机器自动输送带把一件件陶瓷品送进龙窑，工人在恒温

间用电脑控制生产。爷爷脸上的笑容是那么开心，那么陶醉。噢，我忘了告诉大家，现在再也不要人工上色了，工人直接把各种花样贴在陶瓷毛坯上，一次性定型烧成，大大减少了成本。

最后一张照片是我和爷爷站在宜兴陶瓷博物馆前。这是国家级的博物馆，馆内有丰富的藏品，包括当代的彩陶、精陶和美陶，展示了宜兴陶都的风采。在众多展品中，有一件出自爷爷之手，那是一套深蓝色的文房四宝，笔筒上刻着一条腾飞的龙。陶都宜兴和祖国一起焕发光彩，走向世界！

**纠错有奖**  
欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本期《社区晨报》时发现任何差错，可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言留言，将您发现的问题发送给我们（注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节，也可以直接发送报纸截图）。每期纠错质量最高的一位读者，将成为本期最佳“啄木鸟”，并获得100元的现金奖励；每期纠错质量相对较高的另外十位读者，则将成为本期优秀“啄木鸟”，并获得最新出版的《咬文嚼字》杂志一本。

**2019年4月优秀“啄木鸟”：**徐俊培、陈银凤、沈正、严志明、沈庆麟、顾姚根、杨保飞、杨新健、高高、张军

**2019年4月最佳“啄木鸟”：**张德胜

扫描二维码关注“上海社区发布”